

# 3亿“蜂特工”围剿“植物杀手”

我市释放周氏啮小蜂防治害虫美国白蛾 “以虫为兵”护绿岛

早报6月24日讯 漫步大沽河畔，翠绿的树林间规律地出现了一些悬挂的纸袋，袋中装有硕大的“蚕蛹”，它们是做什么用的？原来，这些“蚕蛹”之中包裹的是人工繁育的周氏啮小蜂，它们是防治害虫美国白蛾的“森林小卫士”。6月24日上午，在胶州市大沽河岸大麻湾桥北的林间，青岛林业植物医院的工作人员将更多装有柞蚕蛹的纸袋精准悬挂在树干向阳处。

眼下正值美国白蛾第一代幼虫下树化蛹的关键期，这种原产北美的多食性害虫堪称“植物杀手”，其寄主范围覆盖600余种植物，不仅会造成森林树木枯萎死亡，还会对农作物生长和城市绿化景观带来毁灭性打击。为避免化学农药对生态环境的破坏，近日，青岛市园林和林业局开启“以虫治虫”生物防治行动，3亿余只周氏啮小蜂化作“森林小卫士”，奔赴胶州市大沽河沿岸、莱西市产芝水库南侧林带、即墨区温泉街道等“重点战场”，向美国白蛾发起“总攻”。

“每只柞蚕蛹都是一座‘微型孵化工厂’，孕育着5000只周氏啮小蜂。”青岛市园林和林业局工作人员指着纸袋介绍，“这些身披黑甲的‘小战士’拥有极强



▲装有柞蚕蛹的纸袋。  
▶工作人员将装有柞蚕蛹的纸袋精准悬挂在树干向阳处。

的飞行追踪能力，一旦破蛹而出，便能循着美国白蛾蛹释放的化学信号，实施精准寄生。”

据了解，周氏啮小蜂是美国白蛾蛹期的“头号克星”，作为一种优势寄生蜂，它们会将卵注入害虫蛹体，幼虫孵化后蚕食寄主营养，最终使白蛾无法羽化。相较于传统化学防治，这种生物防治手段不仅绿色环保，更能构建可持续的生态防控体系。

“请市民朋友放心，这些小蜂体长仅1毫米，没有蜂针，不会攻击人类。”工作人员特别提醒，市民若在公园或林地发现树上悬挂的纸袋，切勿随意摘取，以免影响小蜂正常羽化。

近年来，我市在生物防治领域持续发力：2023—2024年，在崂山区、西海岸新区投放2000余万只管氏肿腿蜂和花绒寄甲，有效遏制松材线虫病媒介昆虫松褐天牛的蔓延。今年计划在崂山区、西海岸新区、浮山森林公园等重要旅游区域，再投放管氏肿腿蜂1400万只、花绒寄甲140万只。下一步，青岛市园林和林业局将不断探索多元化生物防治技术，持续筑牢生态防护网，让城市生态焕发出更多生机与活力。

（青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 王梦亮 摄影报道）



早报6月24日讯 6月24日下午，市气象局党组书记、局长林吉东做客民生成在线，围绕“观象问天，气象万千”主题与网友进行在线交流。

林吉东介绍，近年来，全市气象部门扎实推进气象科技能力现代化和社会服务现代化，气象高质量发展取得明显成效，2024年在全国36个大城市气象高质量发展评估中，青岛位列第10名，比前年前进10个名次。加快推进青岛海洋气象研究院建设，联合高校、科研机构等十余家单位开展黄渤海海雾综合观测研究，科研项目与科学实验取得积极进展。高标准实施青岛防灾减灾气象监测预报预警能力提升工程，夯实了气象现代化基础。面对旱涝急转、汛期强降水频发的复杂天气形势，靠前服务，加强监测预报预警，筑牢气象防灾减灾第一道防线，有力保障了城市安全运行和人民生命财产安全。

林吉东表示，根据预测，今年汛期6到8月青岛降水量偏多，预计平均降水

## 市气象局党组书记、局长林吉东做客民生成在线 预计今年汛期青岛降水量偏多

量在490—540毫米，比常年偏多两到三成，7、8月是高峰且均偏多两到三成；气温偏高，平均气温25.5℃到26.5℃，7月和8月更为明显。伴随而来的主要风险是，暴雨和极端强降水事件概率大，强对流天气频发且强度可能增强，可能有1—2个台风北上带来风雨影响，同时还需留意阶段性干旱的可能性。

针对这些风险，市气象局建议重点防范三个方面：一是高度警惕强对流天气，防范其对城市安全、生产生活和人员造成的突发性危害；二是防范持续性及极端性强降水叠加引发的洪涝、城市积涝以及对农业生产等行业的不利影响，并注意可能出现的阶段性干旱；三是做好防御北上台风的准备，重点应对其带来的暴雨洪涝、大风和风暴潮灾害。

网友：台风季、雨季来临，气象部门是如何提升防灾减灾气象监测预报预警能力的？

林吉东：目前我市已经进入汛期，暴雨、强对流天气多发，如6月15日市区出现短时强降雨，6月19日我市出现了大

到暴雨局部大暴雨，全市平均降水量63.6毫米，崂山泉心河水库达到了203毫米、北九水达到了192毫米，浮山后最大时雨强达到了51.6毫米。面对汛期复杂多变的天气形势，市气象局立足青岛“海湾型城市”特点，以“智慧气象”为核心，通过科技赋能、精准服务，全方位提升防灾减灾气象保障能力。

构建海陆空天立体观测体系，新增4部X波段雷达，构建覆盖青岛地区的多波段雷达组网融合分析产品，时间更新频次为3—6分钟，空间分辨率达百米级，实现对强对流风暴系统的及时捕捉和快速告警；通过遥感技术实现对台风路径、海雾生消的实时监测。

“气象+人工智能”双轮驱动，构建了从实况到月、季无缝隙、精细化、滚动更新的智能预报业务系统。探索海湾型城市强对流天气发生发展规律，强对流预警提前量达52分钟；凝练沿海大风客观预报技术，灾害性大风预报准确率提升至原有3倍。深研海雾生成机理，提出海雾入侵青岛走廊，率先形成五种长时效海雾能见度网格预报产品，能见度

预报准确率达到82%。

科学高效开展递进式决策气象服务全流程，围绕台风、暴雨、强对流、大风等高影响天气，按照“时效逐步缩短、预报不断精准、服务更具针对性”的原则，为防灾减灾提供准确、及时的决策依据。

网友：青岛作为滨海城市，在海洋气象监测和预报上，有哪些新的设备投入和技术突破？

林吉东：在海洋监测方面，主要监测设备有海岛自动气象站、海洋浮标观测站、毫米波海雾雷达，以及覆盖海域的新一代天气雷达和X波段天气雷达。目前青岛气象部门集成多种短时临近客观分析和预报算法，实现0—24小时更新频次10分钟，空间分辨率“百米级”短临无缝隙网格预报产品，科技赋能助力灾害性天气预报预警。

（青岛全媒体/观海新闻记者 吴帅）

### “民生在线”下期预告

网谈时间：6月26日下午2:30—4:00  
网谈单位：青岛城运控股集团

讲文明 树新风 公益广告



践行环保 节约能源  
降低消耗 低碳生活